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0. Bevezetés 

A szövőgépek hajtása a szövőgépek fejlesztésével je-
lentősen megváltozott. A különböző szövőgépgyártók a 
mechanizmusok korában egyedi megoldásokat alakítot-
tak ki. Mára az elektronikai és elektromos hajtások adap-
tálásával a legújabb gépeken közel azonos megoldásokat 
alkalmaznak. A szövőgépek hajtószerkezeti megoldásait 
a hazánkban is jól ismert Sulzer fogóvetélős és a Dornier 
szövőgépek példáján mutatjuk be. 

1. Sulzer fogóvetélős szövőgépek hajtása 

A Sulzer fogóvetélős szövőgépeket több évtizedes fej-

lesztést követően az 1950-es évekre alakították ki. A ve-
tülékbevitelt összetett, pontos működésű mechanizmu-
sok valósítják meg – a működés alapelve gyakorlatilag 
változatlan –, amelynek elrendezési vázlatát az 1.1. ábra 
szemlélteti. Működési zavar esetén a mechanikus törés-

gátló szerkezetek (1.2., 1.3. ábra) az őrtengelyre hatva 
(1.4. ábra) kapcsolják be a szövőgép leállító szerkezetét. 

A törésgátló szerkezetek és őrszerkezetek elrendezési 
vázlatát az 1.5. ábra mutatja. 

A Sulzer TW11 típusú 
szövőgépeken a hajtás kap-
csoló és mechanizmus váz-
latát az 1.6. és 1.7. ábra 
szemlélteti. A hajtószerke-
zet kikapcsolásakor az őr-
tengely 1 az óramutató já-
rás irányába a húzórugó 
nyomaték (M) ellenébe el-
fordul, ezáltal a reteszülés 
3 őrcsap 2 általi 

 
1.1. ábra: Sulzer fogóvetélős szövőgépen a szerkezetek  

hajtási vázlata 

 

   
 1.2. ábra. Vető- és 1.3. ábra. Vetés előkészítő 
 fogadóoldali szekrényben berendezések törésgátló 

 levő mechanizmusok mechanizmusa 
 fogadóoldali szekrényben 
 levő mechanizmusok 

 törésgátló szerkezete 

 
1.4. ábra. Őrtengely kiala-

kítása, elrendezése 

 
1.5. ábra. Sulzer TW 11 típusú őrszerkezetek sémája 

 

 
1.6. ábra. Sulzer TW típus sorozatú fogóvetélős szövőgép 

hajtáskapcsoló szerkezete 

 

 
1.7. ábra. Sulzer TW típus sorozatú fogóvetélős szövőgép 

hajtási rajza 
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kitámasztása megszű-
nik, a húzó fékrugó 4 a 
csuklós mechanizmust 
alsó helyzetébe húzza. 

Ekkor a tengelykap-
csoló tárcsák összeszo-
rítása megszűnik, míg a 
fékkar 5 a fékszalagot a 
főtengelyre 7 ékelt fék-
tárcsára 8 feszíti. He-
lyesen beállított fék 
esetén a szövőgép a fék 
bekapcsolását köve-

tően φ = 25–30° alatt megáll. 
A hajtószerkezet bekapcsolásakor az indítókar 9 fel-

emelésekor a himba 15 a görgőre 11 támaszkodik, fék-
rugó megfeszül, a reteszelést az őrcsap kitámasztja, a fék 
old, a motort az elektromos kapcsolók 13, 14 bekapcsol-
ják. 

Az indítókar lenyomásakor a kar 12 a himbát a 
csuklópont 16 körül elfordítja, ami az íves kapcsolókar 
17 lenyomásával a szabadon futó tengelykapcsoló tár-
csák 18 a tengelyre rögzített tegelykereszt 20 súrlódó be-
tétekhez szorulnak, a szövőgép elindul. Bekapcsolt hely-
zetben az indítókar bereteszelt, a csap 21 átbillen a labi-
lis helyzetén. 

A biztosító szöget a felső elektromos kapcsolóba be-
dugva – ami megakadályozza a motor bekapcsolását – a 
szövőgép a kézikerékkel 22 forgatható. A szövőgép kézzel 
csak az indítókar bekapcsolt – a kézikar lenyomott, sza-
badon hagyott, a jól beállított őrberendezés estén – állá-
sában forgatható, hibát észlelve az őrberendezés bekap-
csolja a leállító szerkezetet. 

A Sulzer szövőgépek üzemszerűen nem forgathatók 
vissza, amit a bal oldali főtengely végre erősített vissza-
forgatás-gátló akadályoz meg (1.8. ábra). Ha a szövőgép 
visszaforgatása üzemzavar esetén feltétlen szükséges, a 
visszaforgatás-gátló csavarját lazítva, a szövőgép bizo-
nyos esetben a kézikereket bereteszelve fékútnyit vissza-
forgatható. Vetés utáni helyzetben a vetőkart kézzel 
külső helyzetbe kell húzni. 

A Sulzer fogóvetélős szövőgépeken a vetülékkeresést 
(láncadagoló, szövethúzó, szádképző – bütykösgép, nyüs-
tösgép –, vetülékváltó) hajtását a szövőgépről leválasztva 
végzik (1.9. ábra). Vetülék visszakeresésekor a kézikar el-
fordításával a körmös tengelykapcsoló oldható, a vissza-
kereső tengely leválasztható a szövőgépről, a vetülékke-
reső kerékkel előre hátra forgatható. A kézikar közép ál-
lását elérve a tengelykapcsoló adott helyzetben automa-
tikusa összezár. 

A PU gépek bevezetésével (1979) az elektronika, az 
elektronikus ellenőrző rendszer megjelenésével a 

hajtószerkezet kapcsoló mechanizmusába beépített tar-
tómágnes görgős kilincse támasztja ki az őrtengelyt 
(1.10. ábra). 

Az elektromágneses csatlakozással és a görgős kitá-
masztással leállításkor a beavatkozási holtidő csökkent-
hető. 

A szövőgép kapcsoló szekrényében helyezkednek el 
az elektronikus vezérlésű szerkezetek paneljei, a szövő-
gép főtengelyhelyzet 6°-os osztásnak megfelelően ellenőr-
zött, így az elektronikus vezérlőjelek is beállíthatók. 

A PU szövőgépek elrendezési vázlatát az 1.11. ábra 
szemlélteti. 

A Sulzer fogóvetélős szövőgépek a szerkezetek töré-
sének megakadályozására rövid fékúton (TW11 25–30°-
on, míg az újabb géptípusok 30–40°-os fékúton leállnak. 

A Sulzer fogóvetélős szövőgépek továbbfejlesztett 
változatin (P 7100, P7150, P7300 HP) a hajtás és a 
mechanikus törésgátlók kialakítása az elektronikus ve-

zérlés elve alapjaiban megegyező. 

2. Dornier szövőgépek hajtása 

A Dornier cég 1967-ben vezette be a merev karos, 
szádközépen csipesz vezérelt vetülékvivős szövőgépet, 
amelynek elrendezése, működési megoldása a továbbfej-
lesztett gépekre is jellemző. 

A Dornier szövőgépek hajtásának kinematikai váz-
latát a 2.1. ábra szemlélteti. 

A szövőgépet villamos motor 1 közvetlenül (csúszó 
tengelykapcsoló nélkül) ékszíjjal hajtja az előtét tengelyt 
2, amelyen helyezik el az elektromágneses működtetésű 
szövőgép féket. 

 
1.8. ábra. Sulzer szövőgép 

visszaforgatás-gátló 
szerkezetének működése 

 
1.9. ábra. Sulzer szövőgép vetülék visszakereső 

szerkezetének működése 

 
1.10. ábra. Sulzer PU szövőgépek őrtengely kapcsolódása 

 

 
1.11. ábra. A Sulzer PU fogóvetélős szövőgép 

őrberendezéseinek elrendezési, kapcsolódási vázlata 
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A gépen átmenő előtéttengelyről lassító áttétellel for-
gatják a gép oldalfalára erősített hajtóműveket. A főten-
gelyről 3 a bordaládát 4 lengető bütyökpárokkal 5 és a 
fogófejeket mozgató bütyökpárokat 6, a görgős szögeme-
lőt 7 lengetik. A görgős szögemelő a csuszkás/íves karral 
8 lengeti a fogasívet 9. A csúszka helyzetének állításával 
változtatható a szövetszélességnek megfelelően a fogóka-
rok lökete. A mechanizmus kialakítása olyan, hogy a kar-
löket állításakor a fogófejek középhelyzete nem változik 
(fogófejek középhelyzetében az íves kar görbületi sugara 
a görgős szögemelő 7 forgáspontjába esik). A fogasív a 
körmös tengelykapcsoló tengelyét 10 (vetülékkereséskor 
a fogókarok hajtása szétkapcsolható, a karok szádon kí-
vüli helyzetben rögzíthetők), a kúpos 11 és homlok 12 
fogaskerékpáron keresztül lengetik a karokba épített 

fogasléceket 13. Az A jelű fogaslécet hajtó fogaskerék 
szorító kötéssel kapcsolódik a tengelyen. A fogaslécek 
szádközépen előírt helyzete a meglazított fogaskerék elfor-
gatással állítható be a bordadorongon megjelölt helyzetnek 

megfelelően. A fogaskereket rögzítő csavart nagy nyomaték-
kal a szövőgép előírt helyzetében kell meghúzni. 

A szövőgép az elektromágneses működtetésű dörzs-
lamellás fékkel állítják meg (2.2. ábra).  

A szövőgép bekapcsolásakor az elektromágnest 1 ger-
jesztve a mágneses tér a nyomórugók 3 ellenébe magához 
húzza a vasmagot 4. A fékperselyt 5 az előtéttengelyre 6 a 
szorítócsavarok 7 a kúpos felületű gyűrűs rugópárokkal 8 
rögzítik. A bordás kialakítású lamella agyra 9 a hajtott szíj-
tárcsát 10, a kézikereket 11 a fékperselyhez a csavarok 12 
rögzítik. Az előtét tengellyel együtt forgó lamellákat 13 a 
házban 14 megvezetett lamellák 15 fogják közre. A tengely-
irányba elmozduló lamellákat a házhoz rögzített támasztó-
gyűrű 16 és a vasmag szorítógyűrűje fogja közre. A szövő-
gép leállításakor kikapcsolják a hajtómotor és az elektro-
mágnes áramkörét, a mágneses tér megszűntével a szorító-
rugók a vasmagnak kiképzett szorítógyűrűt a nyomócsa-
pokkal 17 a forgó és álló lamellákat egymáshoz szorítják. A 
forgó lamellák felületén fellépő súrlódó erők nyomatéka a 
szövőgépet intenzíven lefékezi. 

A szövőgép visszaforgatása a szövőgép álló, a borda-
láda mellső holtponti helyzete környékén kapcsolható be, 
amit a bütyöktengelyen levő biztosítótárcsa kivágása tesz 
lehetővé. A szövőgépet a főmotor a fázissorrendek felcseré-
lésével forgatják vissza. 

A Dornier szövőgépeken kezdetben a vetülékkereső 
kapcsoló mechanizmust manuális karrendszerrel működ-
tették (2.3. ábra). A folyamatos vonal az üzemi, míg a szag-
gatott vonal a visszakeresés bekapcsolt helyzetében ábrá-
zolja a mechanizmust. 

Vetülék visszakeresésekor a karok szádon kívüli hely-
zetben a fogasívet hajtó fogaskerék 12 oldalához erősített 

 
2.1. ábra. Donier szövőgépek hajtásának kinematikai 

vázlata 

 

 
2.2. ábra. Dornier szövőgép elektromágneses szerkezetű 

fékberendezése 

 
2.3. ábra. Dornier szövőgép vetülékkereső kapcsoló 

mechanizmusa manuális karrendszerrel 

 
2.4. ábra. Dornier szövőgép vetülékkereső kapcsoló 

mechanizmusa fogasívet hajtó fogaskerékkel 
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körmös tengely-
kapcsoló tengely-
irányú jobbra 
mozdításával szét-

kapcsolhatók és 
rögzíthetők (2.4. 
ábra). 

A fejlesztések 
során a fogófejek 
hajtómű megol-
dási elv változat-
lan (2.5. ábra), a 

tengelykapcsoló 
nyitását elektroni-
kusan vezérelt 

pneumatikával 
valósítják meg.  

A Dornier 
szövőgépek (vetülékvivős és légsugaras) szövőgépek elektro-
nikus panelvezérlésre áttérve, a hajtási koncepció is alap-
vetően megváltozott, a szövőgépeket elektronikus vezérlésű, 
elektromos működtetésű tengelykapcsoló–fék egységgel 
(KBK-Kuplung-Bremse-Kombination) hajtják (2.6. ábra). 

A szövőgép üzemi fordulatszáma a hajtómotor ékszíj-
tárcsájának cseréjével változtatható. Frekvenciaváltóval fel-

szerelt szövőgép 
esetén a fedélzeti 

számítógépen 
programozva vezé-
relhető a hajtómo-
tor fordulatszáma, 
működés közben 
is a mintaelemen 
belül nyolc kü-
lönböző üzemi 
sebesség adható 
meg a hajtótárcsa 
átmérője által 

meghatározott 
maximális fordu-
latszám tarto-
mány alatt. 

A szövőgépe-
ket nagy gyorsu-
lással célszerű 
indítani az indí-
tási csík kiküsz-
öbölésére, a szö-
vőgép szögsebes-
sége bordabeve-
réskor megközelí-
tőleg üzemi ér-
tékhez közel es-
sen. Az indítás-
kor a meredek 

felfutást egyrészt a magas fordulatszámú előtéttengelyre 
helyezett nagy sugarú és tömegű lendítőtárcsa (55 kg), 
ill. nagy tehetetlenségi nyomatékú mozgási energiájával 

érik el. További lehetőség a szövőgép indítási szakaszát 
megelőző üresjáratban a két póluspárú motort egy pólus-
párúra átkapcsolásával a szabadon futó lendítő részek 
fordulatszámát az üzemi fordulatszámhoz képest kb. 
120%-ra túlpörgetik. Ezt követően a szövőgép indítása-
kor a tengelykapcsoló-mágnest húzó, míg a fékmágnest 
nyomó hatással gerjesztve a forgórész-tárcsát a kuplung-
tárcsához szorítják, így a tárcsafelületeket összenyomva 
keletkező nagy súrlódóerő nyomaték gyorsítják fel a szö-
vőgépet. Az üresjárati és a felfutást követő szövési 

periódusokban a lendítőtárcsa fordulatszámát egy fordu-
latszámmérő indukciós jeladóval ellenőrzik, ezáltal a 
szükséges megnövelt üresjárati fordulatszám meghatá-
rozható. 

A kord szövőgépek kivételt jelentenek a meredek 
szövőgépindítást tekintve, ahol az állványon levő nagy tö-
megű és tehetetlenségi nyomatékú tangenciálisan lefej-
tett nagy tömegű keresztcsévék gyorsításkori feszültség-
csúcs lassú szövőgépindítással küszöbölhető ki. 

A Dornier légsugaras és vetülékvivős szövőgépek po-
zícionált, előírt helyzetű leállítása viszonylag rövid idő 
alatt, kis főtengely szögelforduláson belül (kb. φ=150°-os) 
valósul meg, ami gyors reakcióidejű, intenzív fékhatással 
érhető el. Szövőgép megállításakor a fék- és kuplung 
mágneseket ellentétesen gerjesztik, így a forgórész tár-
csát az álló féktárcsához szorítva a szövőgépet nagy súr-
lódó nyomatékkal fékezik. 

A Dornier szövőgépek pozícionált leállítását úgy érik 
el, hogy a szövőgép leállítási helyzete előtt egy elektromos 
szinkronjelhez képest a fékezés bekapcsolási helyzetét 
késleltetik. A késleltetés mértéke a szövőgépállapot (for-
dulatszám, nyüstszám, fék szerkezet állapota stb.) függ-
vénye. 

A fék- és a forgórész-tárcsa kopása miatt a kuplung-
tárcsa közötti rés (Δx) növekszik, így a szövőgép előírt le-
állási helyzetének 
eléréséhez a reak-
cióidő-növekedés, 
a késleltetési idő 
elektronikusan be-
állítható csökken-
tésével kompenzál-
ható. A kopás 
okozta rés növeke-
désével a késlelte-
tési időt 0-ig csök-
kentve a pozício-
nált gépleállás 
fenntartható. A hé-
zagoló lemezek ki-
vételével a holtidő 
újra elektronikus 
beállítással csök-
kenthető, a pozíci-
onált helyzetű leál-
lítás megvalósít-
ható. Az összes hé-
zagoló lemez kivé-
telével, ha a késlel-
tetési idő 0-ra 
csökken, és a szö-
vőgép már csak a 
pozícionált leállí-
tási helyzet után áll 
meg, akkor a ten-
gelykapcsoló–fék 
egységet (KBK) újra 
kell cserélni. 

Vetülékke-
reséskor a szövő-
gép a visszakereső 
motorral a gerjesz-
tett fékmágnesen 
keresztül lassú, 
ún. kúszó menet-
ben vissza- vagy 
előre forgatható. 

 
2.5. ábra. Dornier vetülékvivős szövő-
gépek hajtószekrényének felépítése 

 
2.6. ábra. Dornier szövőgépek hajtó-

szerkezetének működési vázlata 
1 – előtét tengely, 2 – harang, 

3 – forgórész-tárcsa, 4 –kuplungtárcsa, 
5 – kuplungmágnes, 

6 – ékszíjtárcsa, 7 –lendítőtárcsa, 

8 – féktárcsa, 9 – fékmágnes, 
10 – hézagoló lemez, 

11 – vetülékkereső motor, 
12 – rögzítő csavar, 

Δx – hézag (0,3–0,5 mm), 
H – hajtás, F, V – fékezés, visszakeresés el-

mozdulás, M – mechanikus ráfeszítés a 
rögzítéshez, É– érzékelő a szabadon futó 

rész fordulatszámának meghatározására, 

Pm – permanens mágnes, 
13 – feszítőcsavarok 

 
2.7. ábra. Dornier légsugaras és vetü-

lékvivős szövőgépek meghajtása 
CompactDrive motorral 

 

 
2.8. ábra. Dornier légsugaras és vetü-

lékvivős szövőgép főtengelyére 
erősített főmotor 

 

 
2.9. ábra. SyncroDrive szövőgép haj-

tás a szádképzők külön 

motorhajtással 
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A Dornier légsugaras és vetülékvivős szövőgépek 
meghajtására legújabban három különböző megoldást 
fejlesztettek ki: 

• CompactDrive (2.7. ábra) estén a főmotor tengely-
kapcsoló, fék- és lendítőtárcsa az előtét tengelyen egy 
zárt egységet alkot. 

• DirectDrive estén (2.8. ábra) a szövőgépet a főten-
gelyre erősített főmotor közvetlenül hajtja. 

• SyncroDrive estén (2.9. ábra) a szövőgépről a 
szádképzőt (Jacquard-gépet és nyüstösgépet) mechani-
kusan leválasztva külön-külön motorral hajtják. Így a 
nagy terhelésnek kitett szádképzők indítási és leállítási 
szakasza „lágyabb” lefolyású. A szövőgépet és a szádkép-
zőt elektronikusan szinkronizálják. 

3. Összefoglalás 

A szövőgépek hajtása technológiai, a gépen fellépő 
mechanikai igénybevételek, az energiafogyasztás, 

kezelhetőség szempontjából döntő fontosságú. Ezt igazol-
ják az elmúlt időszakban kialakított különböző hajtás-
szerkezeti megoldások is. Bizonyos esetekben az adott 
gépre a legújabb megoldások az elvárásoknak megfele-

lően választható. 
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